

全球同庆中国年 四海共迎新春到

——世界多地举办活动贺春节

新华社北京2月4日电 综合新华社驻外记者报道:金蛇狂舞,四海同春。连日来,中国驻多国使领馆纷纷举办活动,与海外侨胞、国际友人共庆佳节。形式多样、精彩纷呈的春节文化演出和庆祝活动接连上演,春节的喜庆氛围持续在世界多地绽放光彩。

由中国驻巴基斯坦大使馆主办的“开门过大年,我们在一起”新春特色活动日前在巴首都伊斯兰堡举行。巴政党、智库等各界代表及在巴华侨华人、中资企业、媒体和留学生代表等百余人参加活动。使馆青年外交人员、中巴两国青少年带来了武术、舞蹈、诗朗诵等节目。来宾还体验了包饺子、茶艺等中国传统民俗。

另一场名为“温暖迎春·共庆中国年”的新春庙会日前也在伊斯兰堡举行。庙会的文艺节目精彩纷呈,现场设有中国书法、中华美食、中医义诊、中式茶艺、中国典籍、领保知识宣传等二十多个展位,通过丰富多彩的活动让巴斯坦友人近距离体验中华传统魅力。

中国驻阿塞拜疆大使馆与巴库两所孔子学院联合举办“中国年·在一起”中阿青年联欢会、春节文化体验等一系列活动,庆祝“春节”申遗成功后的首个“中国年”。联欢会上,中阿两国青年表演了各具特色的文艺节目。在春节文化体验活动中,来自巴库国立大学孔子学院的代表展示了舞龙、春联、剪纸、灯笼制作等春节传统习俗。

中国驻拉脱维亚大使馆同拉脱维亚华侨华人联合会日前共同举办了新春联欢会。中国驻拉脱维亚大使唐松根向中拉跨国婚姻家庭赠送了绘有中国工笔画的特色挂历。联欢会上,观



1月24日,在美国首都华盛顿举办的新春招待会上,来宾体验熊猫主题游园会。

新华社记者 吴晓凌 摄

众齐唱《歌唱祖国》《我和我的祖国》,抒发海外游子的乡愁与赤诚。

中国驻摩洛哥大使馆日前举办2025年华侨华人新春招待会。在摩华侨华人、中资企业代表及摩友好人士等300多人欢聚一堂,共迎新春。招待会现场张灯结彩、喜气洋洋。使馆外交官、中国留学生、中国文化中心工作人员等带来了合唱、舞蹈、乐器演奏、诗朗诵、武术等精彩节目,赢得阵阵掌声。

一场名为“中佛文化盛宴”的庆祝蛇年春节演出2月2日晚在佛得角圣维森特岛明德卢市举行。演出融合佛得角传统音乐与舞蹈、中国歌曲、杂技、武术、艺术体操及中国传统舞蹈,

为当地观众带来一次别开生面的视听体验。演出协调人兼艺术制作人诺伊莉萨·桑托斯对新华社记者说,这场文化盛宴不仅促进了佛中两国文化交流,还为佛得角青年提供了展示才华的舞台。

春节期间,英国的庆祝活动覆盖伦敦、北爱尔兰、剑桥、泽西岛、布里斯托尔等地。从锣鼓喧天的巡游庆典,到融合了歌舞表演和非遗展示的市集;从爱丁堡和伯明翰等地的新春音乐会、联欢会,到约克充满创意的汉服“快闪”表演……形式多样、内容丰富的春节庆祝活动,为当地民众增添了不少温暖与欢乐。

借着春节契机,英国不少博物馆

也推出中国主题文化体验活动:伦敦码头区博物馆推出一系列免费工坊,教授扇子舞、丝带舞、生肖主题手工等技艺;1月27日至2月9日期间,50辆伦敦巴士搭载“你好,中国”国家旅游形象、欢乐春节标识、中国吉祥蛇形象等宣传画,把春节祝福洒满伦敦城;皇家格林尼治天文台举办的中国天文展更是一票难求。

中国驻匈牙利大使馆日前举行“温暖迎春·共庆中国年”系列慰侨活动启动仪式。中国驻匈牙利大使龚晓莉与侨团侨社、中资企业员工、留学生及领事协助志愿者代表发放“慰问包”和“暖心包”,并委托其向外地同胞转交慰问物资。

中国驻缅甸大使馆向缅甸华侨华人团体代表发放“暖心包”,向在缅中资企业、地方商会、新侨、留学生代表等发放“春节包”,并送上新春祝福。

中国驻美国大使馆日前举办新春招待会,美国政府官员及部分国家驻美使节、在美华侨华人、中资机构、留学生代表等600多人参加。中国驻美国大使谢锋在招待会上致辞并向来宾致以新春祝福。来宾们还体验了熊猫主题游园会,走进熊猫主题展,欣赏文艺团体的精彩演出,互致祝福。

中国驻纽约总领馆日前举行2025年“温暖迎春·共庆中国年”活动,中国驻纽约总领事陈立向出席活动的100余名侨团和留学生代表发放了内含福字春联、春节贺卡、米花酥和如意吉祥挂件等物的“暖心包”。多名侨胞和留学生代表现场致辞,表示愿为民族复兴、国家富强和中美友好作出贡献。

在俄罗斯,如今一说起中国农历新年,很多俄罗斯人都能不假思索地说出一连串关键词:快乐、团圆、希望……

快乐过大年,是春节的应有之义。对于不少莫斯科市民和游客来说,今年春节最值得期待的莫过于这座城市再度大规模庆祝春节。

莫斯科春节庆祝活动开幕恰逢除夕。在开幕式举办地——莫斯科市中心的马涅什广场,节庆彩色串灯搭配成百上千的红灯笼装点一新;临时搭建的房屋四周悬挂的“福”字和中国结,将“年味儿值”拉满;美食摊位升腾起袅袅炊烟,飘出的香气令人垂涎欲滴。

广场一处美食摊位旁的餐桌前,俄罗斯人亚历山大正在品尝北京烤鸭。“你想不想尝尝?”看见记者,他热情地招呼道。亚历山大从1000多公里外的叶卡捷琳堡来莫斯科过春节。“我专门为吃北京烤鸭而来,现在梦想实现了,我很满足。”

“邀请大家来到莫斯科一起庆祝中国春节。我们欢迎中国游客前来结交新朋友。”前段时间,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃用中文向中国游客发出邀请的视频在互联网上广泛传播。

除夕当天,在莫斯科市中心参加春节庆祝活动的中国游客随处可见,在距马涅什广场仅数百米的卡梅尔格尔胡同,记者遇到正在寻找附近一家餐厅的江西游客小翼,莫斯科是她近半个月俄罗斯之旅的最后一站。

“本打算来莫斯科看看建筑和历史,很幸运赶上这里庆祝春节。”小翼说,莫斯科很多地方都能见到中文,完全不会有陌生感。在当地人的指点下,小翼找到了自己想去的餐厅。“这里的人很好,我玩得很开心。”

去马涅什广场品尝中国美食,在特维尔广场欣赏茶艺表演,到全俄展览中心参加国画大师班,来莫斯科动物园聆听有关大熊猫的讲座……在莫斯科乐享春节的机会很多很多。

春节,是团圆的时刻。40岁的俄罗斯人德米特里一家,不久前刚庆祝了俄罗斯新年,现在又迎来了中国春节。

德米特里的妻子是中国人,庆祝春节自然是他的传统。通常,夫妻俩会邀请俄中两国的亲戚、邻居、朋友一起过年。“春节是重要的家庭节日。尽管语言有些不通,但大家碰杯、说祝酒词的场景其乐融融,这种‘混搭’式团聚很有大家庭的感觉。”德米特里说。

今年除夕在俄罗斯是工作日,德米特里夫妇当天没能像往常一样和亲友团聚。“等周末我们打算请亲友来家聚聚。”他说。

春节,是一个新起点,也预示着新希望。在莫斯科,记者听到了许多俄罗斯人的新春愿望。

来自俄罗斯下诺夫哥罗德市的10岁小女孩玛莎,学习中文7年多了。春节前夕,一身红装的她来到莫斯科中国文化中心,参加中俄建交75周年短视频大赛颁奖仪式。“在视频中,我告诉大家如何做月饼,新的一年,我希望吃到想念很久的糖葫芦和汤圆。”她说,“中国文化越来越让我着迷,我想学习更多中文知识,今年争取去中国走走。”

韦罗妮卡是莫斯科一家中国茶和纪念品商店的营业员。随着春节来临,她愈加忙碌:刚送走购买春节挂件的顾客,又马不停蹄向新来的顾客介绍各种茶叶。“我很关注网上发布的春节活动信息。”韦罗妮卡所在店铺离莫斯科春节庆祝活动举办地之一的全俄展览中心仅上百米,“我对书法、国画大师班等活动一直很感兴趣,有机会我一定要参加。”

在莫斯科举办的多个春节文化活动上,都能看到莫斯科国立语言大学孔子学院俄方院长谢列兹涅夫的身影。这位年过古稀的汉学家,今年将是他从事中文教育满50年。他说,他对新的一年寄予厚望,“我的工作与中国紧密相连,我希望尽我的全部力量,让自己从事大半生的俄中文化交流事业再上一层楼。”

(新华社莫斯科2月4日电)

快乐
团圆
希望

在莫斯科寻找春节关键词

新华社记者 江宥林

他们,奔走在新春

□新华社记者 李杰 崔翰超

面,却引发他满满的乡愁。“打算春节过后,错峰回家团聚,那时的家乡也该春暖花开。”陈军说。

春节期间,大街小巷到处洋溢着浓厚的节日氛围,奔走于新春街头的不仅有邮政揽投员,还有许许多多默默坚守一线的身影。

“春节期间我们必须坚守岗位,要保证把邮件包裹及时送到群众手中。”陈军说,在他看来,春节期间揽收、寄送的不仅是年货,也是喜庆祥和,更是一份思念与牵挂。

51岁的陈军在中国邮政集团有限公司兰州市分公司耿家庄揽投部工作,来自湖北的他,春节期间奔走在大街小巷间,见证了无数走亲访友的温馨画面。爱人每天为他准备的热干面等各色家乡美食,也让坚守一线的他倍感温暖。

陈军说,春节前夕,他所在的揽投部处理邮件包裹数量同比增加30%左右,一名揽投员平均每天要揽投近300件。虽然从除夕开始,数量有所减少,但春节期间,他们每天上午8点半就坚守在岗位上。

“这两天很多商家开市,我们处理的邮件包裹数量在逐渐增多,估计节后大家一上班,我们会更忙。”忙碌完回家的陈军端起一碗热干面,开始大口咀嚼,芝麻酱香气扑鼻,这碗看似平常的

(新华社兰州2月4日电)

探访春节假期最后一天的北京南站

2月4日,旅客在北京南站候车。当日是春节假期的最后一天,北京南站人潮涌动,迎来返程高峰。中国铁路北京局集团公司预计,2月4日当天北京地区发送旅客49.7万人次。相关部门推出系列便民利民服务措施,全力保障旅客出行。

新华社记者 李欣 摄



1645.4万人次——全国铁路春运单日旅客发送量创历史新高

新华社北京2月4日电 (记者樊曦 王优玲)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月3日正月初六,全国铁路发送旅客1645.4万人次,创春运单日旅客发送量历史新高,运输安全平稳有序。2月4日正月初七,全国铁路预计发送旅客1690万人次,计划加开旅客列车2196列。

4日是春节假期最后一天,铁路

返程客流持续走高。从铁路12306车票预售情况来看,4日热门出发城市主要有北京、广州、成都、武汉、西安、重庆、郑州、上海、南昌、杭州;热门到达城市主要有北京、上海、广州、深圳、成都、武汉、杭州、西安、郑州、重庆;北京至上海、南宁至广州、武汉至上海、武汉至广州、武汉至深圳、南昌至上海、太原至北京、南昌至深圳、

西安至成都、沈阳至北京等区间客流较为集中。

各地铁路部门持续提升运输能力,落实各项便民利民惠民举措,努力保障旅客平安有序返程。国铁沈阳局集团公司加开旅客列车194列,长春站“春之约”爱心服务台设置机场航班信息电子屏,为空铁联程出行的旅客提供信息服务;国铁南昌局集团公司加

开南昌、福州、厦门去往广州、深圳、上海、杭州等方向的旅客列车221列,其中夜间高铁51列;国铁乌鲁木齐局集团公司加开成都、上海、武昌、兰州等方向的旅客列车35列,对伊宁、克拉玛依、哈密等方向的33列动车组列车实施重联运行,各大车站增派“天山雪莲”志愿者进行引导帮扶,确保旅客安全有序乘降。

负责人黎金湘说,这个春节假期,他和工人们调配机械部件,安排班组作业计划,为节后大干奠定基础。

千里之外,广湛高铁建设现场,建设者忙碌穿梭,一道道工序有条不紊。

每天一大早,来自重庆大足的“00后”、中铁二十二局员工谭世豪就带着卷尺去现场验收模板,查验模板接缝严密程度。“这项工作是后续隧道混凝土灌注成型的重要前置工作,模板接缝厚度误差不得超过5毫米。”谭世豪说,今年是自己在工地上度过的第一个春节,能够参与重大工程建设,贡献青春力量,感到很自豪。

数公里之外,广湛高铁373省道特大桥和跨海川快线特大桥施工现场,中铁十四局150多名建设者也在各个工点上忙碌。

“两座特大桥是全线关键性节点工程,春节期间我们要完成两座特大桥的40个墩内道床板施工和轨道精调工作。”工区负责人王元壮说,轨道精调对作业环境的温差、气流变化等方面有着很高的要求,因此建设者需要在夜晚进行混凝土浇筑和轨道精调。

“今年是广湛高铁建设的收官之年,只有坚持‘加速跑’,才能保证各工区在铺轨之前完成施工。”王元壮说。

假期里,正是一个个普通而又坚守的身影,让温情沿着铁路线不断延伸……(新华社北京2月4日电)

假期里,铁路线上的那份坚守

□新华社记者 樊曦 王优玲

新春佳节,万里铁道线上,不少劳动者舍弃小团圆,守护春运、施工一线,共同演奏奋斗的新年乐章。

4日正月初七,西安站,一列列火车满载旅客奔向大江南北。

1号站台下方,上水工程前程刚结束给水管道的检修,就接到了上水任务赶往指定地点。“春运返程高峰期,列车停靠时间短,我们必须在规定时间内完成上水,不能耽误列车发车。”

总长约3公里,连接着222个上水栓、71个消防栓等关键节点……西安站的给水管沟蜿蜒在站台和股道下方,像一座庞大的迷宫。在供水网络的终端,上水工们承担着为列车上水的重要任务。程前程和7名队友分成2组,不仅要完成日常管道检修,还要确保每节车厢充足上水。

2日正月初五,19点30分,D1862次列车缓缓驶出桂林西站,向贵阳方向加速飞驰而去。

提速!100公里、200公里、300公里……驾驶室内,国铁成都局司机冯敏全神贯注。在他的操控下,“复兴号”一路风驰电掣,平稳而行。

冯敏担任动车司机已有11年,今年,面对春运激增的客运需求,他刚刚完成职业生涯中最特殊的一次春运值

油章和工友们冒着零下20多摄氏度的严寒,结束最后一趟列车检查。看时间,他们已经整整工作了7个小时。

这个春节,在我国煤运重要通道——锦华铁路白音华列检作业场,110余人与缪油章坚守在铁路车辆检修一线,全力保障冬日煤炭运输,满足蒙东地区和辽宁、吉林等东北地区的电力、供热需求。

“安全是所有检修工作的基础,作业标准要落到实处,杜绝违规操作。”在缪油章随身携带的笔记本上,密密麻麻记录着各项工作进展与安全隐患排查情况,作业要求、风险辨识、操作规程等一目了然。

不断延伸的铁道线上,“铁路人”用辛勤和付出,护佑假日平安喜乐;广大建设者用奋斗和担当,为工程建设快马加鞭。

西南山区,文蒙铁路岩峰隧道施工现场,中铁十八局百余名建设者们假期坚守岗位,加紧开展全液压智能衬砌台车等工装设备拼装工作。

文蒙铁路位于云南省南部,全长约116公里。其中,全长7130米的岩峰隧道是全线最长隧道和控制性工程,所处地区地形崎岖复杂,施工难度大。

“以前,隧道二次支护施工往往需要数十名作业人员协同作业,有了全液压智能衬砌台车,只需5名作业人员就可保质保量完成浇筑工作。”现场负

责人黎金湘说。这个春节假期,他和工人们调配机械部件,安排班组作业计划,为节后大干奠定基础。

千里之外,广湛高铁建设现场,建设者忙碌穿梭,一道道工序有条不紊。

每天一大早,来自重庆大足的“00后”、中铁二十二局员工谭世豪就带着卷尺去现场验收模板,查验模板接缝严密程度。“这项工作是后续隧道混凝土灌注成型的重要前置工作,模板接缝厚度误差不得超过5毫米。”谭世豪说,今年是自己在工地上度过的第一个春节,能够参与重大工程建设,贡献青春力量,感到很自豪。

数公里之外,广湛高铁373省道特大桥和跨海川快线特大桥施工现场,中铁十四局150多名建设者也在各个工点上忙碌。

“两座特大桥是全线关键性节点工程,春节期间我们要完成两座特大桥的40个墩内道床板施工和轨道精调工作。”工区负责人王元壮说,轨道精调对作业环境的温差、气流变化等方面有着很高的要求,因此建设者需要在夜晚进行混凝土浇筑和轨道精调。

“今年是广湛高铁建设的收官之年,只有坚持‘加速跑’,才能保证各工区在铺轨之前完成施工。”王元壮说。

假期里,正是一个个普通而又坚守的身影,让温情沿着铁路线不断延伸……(新华社北京2月4日电)



澳门举行“欢乐春节 灵蛇献瑞烟花汇演”

2月4日,澳门特区政府旅游局举行的“欢乐春节 灵蛇献瑞烟花汇演”第二场在旅游塔对出海面绚丽绽放。

新华社发